

产业文化“双推进” 鼓了口袋富脑袋

——小康路上的扬中兴阳答卷



在全面建成小康社会的进程中，扬中市三茅街道兴阳村紧抓“产业富口袋、文化富脑袋”，一个个项目在村里种下希望、落地生根，一届届文化艺术节在村民中成为时尚、结下情结，产业文化“双推进”，不仅让兴阳群众在经济上走上了小康路，精神上也更富足起来，实现了产业稳、生态美、百姓乐的“兴阳图景”。



规划引领，“一张蓝图”引领高质量发展

曾经，村级土地闲置、土地上没有产值，让兴阳的村干部们迫切感受到了压力，也清醒地认识到需要一份长远的规划，为村里的未来做指引。2007年，兴阳村聘请专业机构编制了“三集中”规划，对全村范围内的工业、农业和居住板块进行了合理布局，成为三茅街道第一个拥有发展规划的村。

听民意集民智共绘蓝图，兴阳村多次组织村干部和党员、群众代表到常熟、昆山、张家港等地参观学习，切实感受与先进地区的差距，广泛征求党员、群众对发展壮大村级经济的意见和建议，以此为基础制定村级经济发展规划，并邀请省级规划部门审核把关，“一张蓝图画到底”，明确全村未

来发展的路径和方向。在首张村级规划通过专家论证后，兴阳村又将规划图制成拼图，并在背面印上说明文字和调查问卷一起发放给全村村民，一纸蓝图在92.6%的高支持率中获得了通过。

此后多年里，兴阳又依托创建省级村庄建设与环境整治试点村、长江渔文化风情小镇等契机，不断完善、调整和优化规划方案，最终将全村科学划分为预留工贸区、粮食丰产区、居民集中区、行政及工业集中区、生态休闲观光区等五大区域，建立起了“布局合理、功能互补、特色鲜明”的发展格局，实现了经济效益、生态效益以及社会效益的有机统一。越来越清晰的规划构架也勾勒出了兴阳村科学发展的美好未来。



产业兴村，三产融合助力村民致富增收

地理位置上的“边缘化”，曾是制约兴阳村发展的桎梏。为此，他们充分挖掘“渔民文化”内涵，整合区域资源，对休闲农业、生态环境、旅游文化等进行系统提升，总结提炼出了“一产入会、二产入企、三产融合”的特色发展理念，村级集体经济实力不断壮大，产业富民效应持续释放。

2011年，兴阳村率先在镇江实行现代农业产业结构调整，整合全村农产品经营策略，成立了农地股份专业合作社，老百姓入股，村干部带头，探索强村富民路径。目前，全村集体经营农产品面积达1500余亩，其中，红薯种植基地300亩，并形成了红薯种植、销售、深加工一条龙产业链，加工出的“扬朝”牌粉丝先后获无公害农产品、绿色食品A级产品认证，年产生效益100多万元，为农民增收近千元。

他们积极盘活存量资产，投入500万元建设了

兴阳村青年创业园，建设标准化厂房近7000平方米，引进企业20余家，在带动村集体增收的同时，新增400多个就业岗位，实现了“以创业带就业，以就业促民富”的目标。针对园区企业数量较多但发展规模偏小、传统产业多而新兴产业少的实际，开展了“强企行动”，全村以江苏迪克集团为龙头企业成立“企业协会”，在信息资源、人才技术以及社会关系等多个方面实现资源共享、互通有无。

依托大江风貌、渔樵风情，深入挖掘渔民文化内涵，引入占地面积800余亩的“渔文化生态园”落户兴阳村，成功打造了“中国万里长江渔文化第一园”。与此同时，抢抓“长江渔文化旅游风景小镇”建设契机，按下“旅游+美食”“旅游+特色小镇”“旅游+人文挖掘”等一系列工程的“快捷键”，连续两年举办乡村旅游文化节、采摘节、篝火晚会等文旅活动，每年接待游客约10万人次。

文化赋彩，草根舞台唱响振兴旋律

精神文明是乡村振兴的内生动力，他们坚持把良好民风的传承作为塑造兴阳精神的重要抓手，“至诚团结、博爱扬善、勤劳开拓、富民强村”已逐渐成为兴阳人的共同追求和精神坐标。

“村企搭台、农民唱戏”，2007年起，兴阳村已连续十三年举办“兴阳村文化艺术节”，每年一届的“草根村晚”已成为兴阳村“雷打不动”的规定动作和最闪亮的文化名片，更成为越来越多兴阳百姓翘首期盼的精神盛宴。

“广树典型、润物无声”，兴阳村始终把传承优良乡风民风作为塑造兴阳精神的重要抓手，深入开展最美家庭、最美兴阳人、最美庭院等各项评比活动，一大批在勤劳致富、孝老爱亲、助人为乐等

方面表现突出的最美家庭、最美村民涌现了出来；一个个最美家庭、最美村民奋发图强、崇德向善、扶贫助困等方面的动人情怀和感人事迹，深深感动、教育和影响了更多的兴阳百姓，发挥出了巨大的示范引领作用。他们还成立村农民文体协会，让兴阳村的文化艺术不再仅仅依靠“艺术节”每年花开一度，只要逢年过节，兴阳人便会三三两两组成一支文艺小分队，载歌载舞传唱农村新生活。

以“长江渔文化生态园”的落户为契机，兴阳村将百姓舞台搬到渔文化园的主题广场，更加开阔、舒适的舞台，不仅给兴阳村的文化艺术节插上了腾飞的翅膀，也将精彩兴阳的故事讲述得更为精彩。

兴阳村知多少

兴阳村位于扬中市三茅街道西北部，南接沪宁动脉、北依万里长江，238省道贯穿整个村庄，2004年由长兴村与朝阳村两个经济薄弱村合并而成。村域面积6平方公里，其中包含3平方公里的长江滩涂天然湿地，耕地面积1900余亩，共有29个村民小组、1023户，总人口3268人，下设五个党支部，党员136人。2019年，全村实现工业总产值6.8亿元，集体稳定性收入210万元，人均收入3.8万元，村级可支配财政收入超百万元。近年来，先后荣获江苏省最具魅力休闲乡村、江苏省生态文明示范村、江苏省特色景观旅游名村、江苏省水美乡村、江苏省民主法治示范村、江苏省休闲农业精品村、江苏省电子商务示范村、江苏省文明单位、江苏省创业之星等荣誉。

